
Cuventul morții.
— Nuvelă. —

(Călllc - i .....
?edea pe un scaunel cu trei P,clore î mama 

velința de jos țesută de densa, er la mijloc, 
^l^intre dânșii, se răsfățâ un copilaș ca de vr’un an 
■^^și jumătate.

c Gras, rumen, vioiu, se răstogoliâ din albie 
a până la mama care se plecă spre el și-i rîdea, 

spunendu-i cele mai dulci numiri de desmierdare; 
reintră jn albie și se da de cealaltă parte ca să pri- 
mâscă și âesmierdârile tatălui, pe care-1 mai apucă 
și de barbă, pentru varietatea petrecerii lui ; atunci 
tatăl scotea hohote de rîs puternice, îl strîngea la 
sîn, îl asverliâ in sus și-l prindea in brațe; — nu 
mai putea de bucnrie, de plăcere, de dragoste pentru 
odrasla lui.

Erâ și drăgălaș, bată-1 norocu. Avea un căpușor 
rotund imbrăcat cu tufe de per negru creț și lucioș, 
mole ca firele de borangic ce scotea mamă-sa in fie
care an dela gândacii sei; ochi mari venji in tăie
tura migdalei, cu gene lungi și sprineenele ușurel îm
binate. Pelița cea nebătută de vânt și nearsă de sore, 
îi erâ albă și strevădătore ca o aripă de flutur; fața 
grăsulie, cu doi bujori cari-i dădeau un aer plin de 
sănătate. Gura-i mică rîdea cu atâta gingășie și-i fă
cea de-oparte și de alta doue gropițe așâ de drăgă
lașe, cât îți viniâ să-l mănânci in sărutări. ..

Un pictor s’ar fi oprit cu admirație in fața aces
tui cap, tip de frumusețe copilărescă.

Tatăl erâ 'nalt, c’o musculatură puternică, de-o 
talie atletică; inlâțișare cinstită și harnică ; om al 
muncei și al casei.

Mama, inaltă dar gingașă, avea aerul de supu
nere și de dragoste liniștită al lemeiei care pare a 
nu fi alcătuită decât pentru casă și copii: petrecerea 
ei este când își botăză copilul nou-născut, la <Jiua ei 
și-a lui bărbatu-seu. fir când vr’un fin, ori vr’o cu
mătră o pofteșce la vr’un chef, se uită ’n ochii băr
batului, să cetescă învoirea și numai atunci o trage 
inima să petrecă.

Traiul lor e liniștit.
Bărbatul plecă din dori de di la binale, căci e 

zidar, bun meșter și câștigă de multe ori in vremea 
verei și câte opt lei pe di, și erna se indeletniceșce 
cu strungăria; ea, vera cu gândacii și ârna cu resboiul.

Au doue odăi, bucătărie, șopron pentru ațlăpos- 
titul unei vaci și a doi cai, și o magazioră pentru 
uneltele lui.

Bogăție nu, dar 6.re-care belșug se află totdăuna 

in casa* lor; de-o parte pun pentru dile de bolă 
domne fereșce, și pentru drăguțul de copil, asupra 
căruia se strînge, ca o comoră, totă grijea, totă dra
gostea și totă nădejdea lor.

Și’ apoi, cum să nu puie de-o parte când nu 
aveau nici un vițiu? El dor de se imbătâ, și numai 
de patru ori pe an.

II.
E cătră apus de sore. Bărbatul s’a lăsat de 

lucru mai de vreme ca de obiceiu. E obosit, dar îș 
uită de obosela trupului, odată ce sufletul i se imbetă, 
i se intăreșce par’ că și i se innalță la bucuriile dulci 
ce i le dă băiețașul lui.

Prin ferestra care cade spre apus petrunde 
un lung mănuchiu de raze, care d’aureșce fundul 
odăei și in cadrul căruia jocă, colorată in roș și au
riu, o pulbere nesimțită.

Grupul tatălui și al mamei, privit mai departe, 
pare un tablou de școlă olandeză a lui Van-Dych 
seu Rembrandt.

Pe o saltea, in fundul odăiei, — contrast al 
priveliștei de mulțămire in care omul uită de cea
laltă lume, — se mișcă in tăcere și geme innăbușit 
o formă omenescă.

Când razele sorelui ajung și ’n colțul acesta, 
forma face o mișcare vioe și se ridică . . .

Pe fondul roș-auriu se desemneză atunci o fi
gură lungăreță, plină de sbîrcituri, săpate adânc de 
verstă și de suferință, galbenă ca moștele de prin 
cutiile bisericilor, cu ochii adâncați in orbite osose, 
ochi fără nici o strălucire, căluți din albastrul de 
odinioră intr’un cenușiu urît, — iconă a slăbiciunii 
și a chinului.

Băzdămată intr’o mână, bătrâna se uita la fiu- 
seu, la noră și la nepoței; rîsul mititelului, înfățișa
rea lor cea plină de bucurie, lumină sufletescă in lu
mina cerescâ, — îi aduce pe buzele veștejite un 
zîmbet care se sfârși intr’un gemet, — rază ce trece 
peste-o ruină și se pierde, lăsând ruina in acelaș în
tuneric de mai nainte. .

In scurta mișcare, care-i cheltuise inse multa 
putere din puținul ce-i mai rămăsese, suferințele i se 
ascuțită și strîmbâturile durerilor începură a-i adânci 
și mai mult sbîrciturile. v -

Ar fi strigat, — dar de ce-ar fi turburat inza-',: 
dar momentele atât de dulci ale alor sei ?. Cădu a- 
tunci cu fața in jos pe brânci, își innăbuși gemetele 
și rămase in nemișcare.

Copilul, obosit de nebunii, se^ lipise de sinul 
mamei și începuse să ațipescă ; mamă-sa îl legănă in
cet, căutându-i ca in inteile dile de lăgăn, — âr ta
tăl, rezemat de căpătâiul patului, se uită zîmbitor la
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copil și Ia femee, și-i păreau și el și ea, cu mult mai 
dragi, mai ales densa.

De și robust, Grigore erâ simțitor. Mâna largă 
și spornică la muncă, suflet tare și duios pentru por
niri bune.

Luase din dragoste pe Maranda lui, dar nu-i 
pre arătase, după cununie, că firea-i erâ așâ; dar de 
la venirea in casă a copilului, tot ce erâ inderetni- 
cie, asprime, iuțelă, se topise la căldura unei simțiri 
noue, resărită in sufletul lui; dragostea părințâscă, 
și o dragoste blândă, sfiosă, ca de femee-mamă, pu
ternică pe urmă și fierbinte, ca organisația și ca sân
gele lui.

Mai nainte se gândiâ să strîngă intr’un chip in
stinctiv, fără țintă anume; cum i se născu drăgăla
șul Fănică, dorul d’a strînge se concretiză, — avea 
pentru cine, avea o țintă și își indoi șilințele, de 6re 
ce viăța e scurtă, vremea trece repede de nici nu-i 
princji de veste, de nici nu simți când copilul de eri, 
e astăcji flăcău, și din acest scump odor de copil el 
voiâ să facă un om, adecă invețat și bogat.

De câte ori nu simțise in sufletul lui ca un fel 
de părere de reu, că nu invețase carte. I se părea că 
ar fi ar ajuns bine de tot, cu voința și cu nepăsarea 
ce avea de ori ce soiu de trudă.

Ei, uite, ce nu putuse el să facă, o să puie pe 
Fănică să facă, și cu atât mai mult, cu cât Fănică o 
să aibă bani, in vreme ce densul nu avusese, pe 
când erâ copil.

Tot acestor gânduri ademenitore dat și ’n sera 
acesta, nici nu luă stima că noptea venise, că obiec
tele din casă își pierduseră in intuneric forma lor și 
că focul se stinsese de mult.

Un urlet de câne îl făcu să tresară. Se frecă la 
ochi, ca sculat din somn, și se ridică.

— Ti ! a naibii potaie, mormoi el . . . Ia te uită 
cum urlă, — a pustiu ...

Și se îndreptă spre ușă . . .
— A morte, a morte urlă . . . șopti ca o su

flare de vânt ușor, glasul innăbușit al bătrânei.
Protivnic obicinuitei întâmplări ca bătrânii să 

cam surdăscă, in erna inaintată a verstei lor, — bă
trâna Florea avea au^ul forte ascuțit. O șoptă cât 
de ușoră, o audia! S’ar fi părut că mai mult o ghi- 
cesce. Gemând, ori in chinul care-i înfigea cele mai 
impungetore dureri, Florea aucjiâ și respunsul erâ 
gala, chiar când nu erâ in drept să răspundă.

— A morte ? <Jise tare Grigore, și se opri in loc.
•— Morte ! Ce, e vorba de morte ? strigă Ma

randa, ridicându-se și strîngându-și copilul la sîn 
printr’o mișcare instinctivă de temă și de păstrare, 
ca și cum pe copil ar fi fost vorba să-l atingă ceva reu ...

— Mi s’a apropiat sfârșitul, grăi bătrâna; du
lăul urlă ’n bătătura casei . . . Urlă a morte . . . E 
semn de morte . . . Mortea se află pe-aprope . . .

Și glasul bătrânei se făcea mai tare, răspândind 
fiorii ce dă un glas profetic; și nu odată numai pre
văzuse ea un lucru, și nu odată numai se întâmplase 
ce prevăzuse.

— Dă intr’ânsul și-1 goneșce, — strigă Maranda 
și aprinse o luminare, apoi începu a-și face cruce.

— Chiar de l’o goni, ce e să se intâmple, o să 
se intâmple. Cânele simte și se vaetă .. . ce-i de 
vină? Și apoi, feții mei, mortea pentru mine e odihnă, 
e scăparea de chin .. .

Și fiu și noră tăcură, — inima le erâ strînsă 
de frică.

Atunci bătu cineva in ușă.

III.
— Ia veZi, bărbate, cine-i? Zise femeea.
— Stăi, Grigore, nu deschide ... că nu-i pentru
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mine, strigă bătrâna și se ridică, descărnată și lungă 
cum erâ.

Părea geniul morții.
Grigore eătă la ea înmărmurit, că erau luni în

tregi de când mă-sa nu se putuse ridică nici măcar 
intr’un cot.

A doua bătae in ușă.
— Dar bate, mamă . . .
— Ve spun că nu-i pentru mine . . .
Și privirea ei, înflăcărată acum, amenințătăre și 

îndurerată, se ținti asupra copilului, care dormiâ sfo- 
răind regulat și încetișor.

A treia bătae in ușe și de astă-dată și glasul : 
— Deschideți, e spre binele vostru . ..
Grigore deschise, impins de-o putere nevăZută...
O femee 'naltă și subțire, imbrăcată in negru și 

cu vel negru pe față, intră. Mânile-și ținea ascunse 
sub un șal negru aruncat pe spate.

0 recelă ca de crivăț porni din făptura acesta, 
de cum păși pragul.

Muma își invăli rapide copilul și se făcu grămă- 
Zioră jos lângă albia lui; Grigore își trase haina la 
piept printr’o mișcare instinctivă, in timp ce, neclintit, 
și fără glas, sta cu ochii la strania înfățișare.

Singură bătrâna părea in totă firea ei, la adă
post de ori ce emoțiune.

— De vreme ce n’ai venit pentru mine, ce cauți 
in casa asta ? întrebă ea pe femeia in negru.

— Caut vieți tinere, respunse acăsta, — căci de 
monștri ca voi se înspăimântă și eternitatea.

Grăind cuvintele acestea c’un glas aspru și fu
nebru, femeia in negru se apropia de albia in care 
dormiâ copilul.

Muma rămase ca trăsnită.
— Ce frumos e! Z*s® femeia in neg^^..un 

glas mângăetor... <—
Atunci copilul incepîi a rîde in somn.
— Me vede și-mi rîde .. . Nu-i așâ, micule, că 

sunt providența lumei ? Mama văstră lumescă ve dă 
un corp, locaș pentru băle, o vieță, locaș de sufe
rințe, simțire și minte, locaș de sete pentru plăceri 
și pentru ambițiuni deșarte, ce adeseori secă și sim
țirea și mintea care le-a dorit și conceput... Eu ve 
dau liniștea vecinică dintr’o vârstă când nu se cu- 
noșce durerea, când nu se șcie nici dulcâța vieții, dar 
nici amărăciunea desilusiunilor, nici zădărnicie regre
telor 1 Flore de câmp, care nașce fără să atragă aten
țiunea lumei și se trece fără să se simtă scădere, — 
nu e mai bine să treci și tu acum in Zori de Ziuă, 
decât să aștepți arșița Zilei de vâră, uscățiunea câm
pului, gerul și zăpada ernei, și un apus de sore plin 
de nori, — ca și in noptea când vei închide ochii 
pentru somnul vecinie să ți se pară că vei suferi ?. .

Bătrâna Florea ascultă și părea că înțelege tot. 
O căldură arZetorre îi uscâ gâtlejul de nu putea vorbi ; 
o putere neveZută o ințepeniâ in loc, de nu putea să 
alerge la groznica femee, al căreia glas erâ ademe- 
menitor, dulce, mângăios, — dar inspăimântător prin 
ințelesul vorbelor ce alcătuiâ.

Grigore nu înțelegea nimic. Rămăsese lângă ușe 
incremenit, prefăcut par’ că in sloiu, in stană de petră.

Maranda in aceeași stare, trăiâ numai prin ochi, 
urmărind ori ce mișcare a femeiei in negru, ca leoica 
ce pare amorțită, dar nu-și pierde simțirea văZului, 
tot atât de puternică ca și aceea a maternității.

Sfârșind vorba, femeia făcu o mișcare și de sub 
șal se ivi o mână, — mână? nu, — un fel de os 
galben, in vârf cu cinci ramificațiuni subțiri și scurte, 
galbene și urîciâse . . .

Și când vru să mângâie copilul, mama, ca mâ
nată ’n sus de-o putere strașnică, sări, scose un mu
get, și se puse intre ea și albia copilului.



— Ce vrei ? Vrei să mi-1 iei, dușmano?
Grigore își scutură toropela și alergă lângă fe

meia lui; — betrâna, ânsăși betrâna găsi in puterile 
ei sleite atâta rămășiță, incât să alerge și să apuce 
cu ososele ei mâni, mânile osâse ale femeei in negru.

— Dușmano, — îi strigă ea răgușită, sunt ose 
ca și tine, nimic nu me mai ține legată de pământul 
acesta, — ia-me și lasă viâța copăcelului, pe prețul 
putregaiului ce nu mai pole trăi ... El are de folo
sit numei, eu am folosit . . .

— De folosit lumei? c^ise femeia c’un hohot de 
rîs înfiorător. . . Nici lui, nici lumei nu va fi de fo
los ; căci lumea e pre nemărginită pentru a-i fi de 
folos un grăunte, și grăuntele e prâ mic pentru a 
pute să-și ajungă lui și nemăsuratelor lui pofte . . . 
Nașcerea unui om e un accident; vieța lui un cata
clism. Nu e mai de preferat liniștea, neturburarea 
echilibrului cosmic ? Și aeâstă liniște, neturburare, 
redusă la om, e mortea cu transformările ei postume...

— Eu nu înțeleg decât că-mi iubesc copilul și 
că nu vreau să mi-1 iei . . . Ia-me pe mine mai bine, 
strigă mama, și lasă-i un tată care să-l facă fericit!..

— Fericirea! E o vorbă născută de omeni tot 
in dauna lor, căci serveșce numai ca să le mesore 
nefericirea, singurul resultat al lăcomiei lor firel- 
nice . . . Voeșci să ți-1 las? Află, mamă nenorocită, 
c’o să trăeșci să-1 ve<ji suferind, gârbovit fără vreme 
subt povara greutăților vieții, greutăți date nu de să- 
răcie, căci îi veți face avere, ci de-o nemulțumire 
vecinică de posițiunea lui. Ambițios, țintind totdâuna 
la mai sus și la mai mult, o să-l vecji blăstemându- 
și viâța, și atunci eu nu voi veni, căci astfel este 
taina principiului morții . . .

— ț1*6 ; str,gâ muma intr’un avânt sublim de 
iubire. Să trăâscă ; îl voi mângăiâ in nenorocirea lui 
și i se va părâmai ușoră . . .

— Egoismul te face să vorbeșci astfel . . .
- JT ,qîc’u • e v®d trăind și voi

sa trăâscă, chiar nenorocit. Ore dâcă ai luă din lâ- 
gan pe toți cei ursiți nenorocirii, ai mai avâ ce luă ? 
Nu s’ar goli pământul, cât e el de mare? Și dâcă 
nu-i iai pe țoți, pentru ce iai dintr’ânșii ? Pentru ce 
desparți lumea mamelor in doue : nefericite și feri- 
cjte, căci da, singura fericire a femeiei-mame e co
pilul, și numai copilul lor! Maternitatea e dumne
zeirea . . .

,7“ De ce nu-i iau pe toți? De ce iau numai 
dintr’ânșii ? Pentru că in tâte ale lumei este o mă
sură. Cu cumpena se împarte nedreptatea și drepta
tea, relele in bine și binele in rele . . . Tot așâ e in 
cumpăna vieții și in cumpăna morții.. . Copilului 
teu, femee, i s’a făcut loc in cumpăna mea . . . Sunt 
vieța morții .. . și mortea vieții, — sunt principiul 
Liniștei vecinice și al Nimicului.

Și intinse mâna-i descărnată ...
— Nu ! strigă mama desperată ... i
— Nu ! strigă tatăl, ridicându-se cât erâ de nalt 

și puternic...
— Da ! strigă mortea, căci va fi un criminal.
— Ce-mi pasă, strigă mama. Eu îi voi întinde 

brațele.
— Va intrâ in inchisore . . .
— Voi intrâ cu el șă-i îndulcesc traiul, să-i ușu

rez lanțurile.
— Va omorî pe tatăl seu chiar, pentru a-i luâ 

banii ce va bănui că mai are . . .
— El! nu, minciună !
— Da, îți spun ! Cunosc viitorul.
— Fie, dise tatăl, îl voi ierta . . .
— Te va omorî, pe tine, mama care l’ai purtat 

in pântece și l’ai lăptat. . .
Mama sbucni in plâns și-și luă copilul in brațe.. .
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— El, așâ de frumos și blând ? . .
— El, căci îl veți creșce reu ... și astfel îi e 

sorta să fie criminal . . .
— Ne-ai spus, și vom șei cum să-l creșcem . . .
— Mâne veți uită tot ce v’am spus, căci viito

rul nu e dat omenilor a-1 cunoșce. . .
— Atunci . . . t^ise mama plângând, ia-me și pe 

mine cu el... ca să-1 țin in brațe cât o fi lumea. . .
— Durerea o să-mi fie atât de mare, că vreu 

să me aflu și ’n cealaltă lume lângă nevâstă și co
pil .. . Ia-me și pe mine, Zise tatăl . . .

— Așâ și este sorta vostră; dar in urmă, după 
ce veți cunoșce durerea pierderii copilului ... și mi- 
seriile in care durerea aruncă pe omeni.

— Dar eu, eu betrâna uitată de vreme, ursită 
sunt să fiu uitată și de tine, morte nesăbuită, morte 
strîmbă și ticălosă!

— Tu, hârco ? tu ? Vei ingropâ pe toți ... Așâ 
e rânduit in cumpăna tainelor cereșci . . .

Primăvâra cu câmpu-i smăltat de flori se ivise 
de mult.

In sâmbăta Moșilor, o femee plângea pe un mor
mânt mic, cu cruce albă de pâtră și acoperit cu ârbă.

E Maranda.
Plânge intr’una de astă ârnă și nu i se mai 

rupe firul vieții, ca să se potă duce odată lângă Fă- 
nică al ei.

Ore nici mortea nu-și ține cuvântul?
Ba da; inse paharul cumplitelor ticăloșii ale 

lumei nu s’a umplut până la vârf. . .
Grigore, din harnic și puternic, in trei, patru 

luni de Z^e, s’a făcut leneș și uscat. Pentru cine să 
mai strîngă?

Intru atât l’a cuprins descuragiarea, că nu se 
mai gândeșce că e tiner și că mai pote avâ copii.

Bea ca să uite; bea, și banu cu ban se duce ; 
că se goleșce locul de unde iai și nu mai pui.

Arțăgos, bătăuș, chinueșce pe Maranda mai reu 
ca păgânul, in beția lui . . .

An cu an se trece; fir cu fir inălbeșce perul lui 
fără de vreme ; din ce in ce năravu i se inreeșce; 
Zi cu Z* calicia îl sventă . . .

Intr’o Zi, de veră, intrâ, beat cum erâ, să se 
scalde in Dîmbovița și se innecâ.

Mortea își ținuse cuvântul.
Maranda, cerșind pe la ușile omenilor, e găsită, 

in mijlocul ernei înghețată de frig și, dusă la spital, 
își dă obștescul sfârșit . ..

Cel din urmă cuvânt i-a fost:
— 0 să te ved, Fănică! . .
Când betrâna Florea nu mai veZu pe nimeni in 

giuru-i, in coliba dela marginea orașului, avu puterea 
să plângă, — dar pentru cea din urmă âră.

Mortea își ținuse cuvântul !
1889 iunie.

Radulescu-Niger.

Vechi idei...
®»)i(feechi idei ca noi intr’una tot prin minte-mi se strecor, 

Inșirându-se prin gându-mi intr’un lanț de diamant; —
7 Ved voinici cu stea in frunte și putere de gigant,
3 Cai nesdraveni, ce cu gândul se mesoră ’n al lor sbor ; 

Feți-frumoși cu per de aur, cari se luptă chiar cu smei, 
Dine ce nu șciu de morte, imbrăcate in rubin, 
Pururi ti nere. frumose, foc purtând in al lor sin, — 
Cu priviri de nepăsare, dar cu pofte de femei.

Ved un tiner ca un sore coborît pe-un alt tărem, 
Din a smeilor lăcașuri cum asverle-un busdugan ;
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Este Fet-frumos voinicul cu puterea-i de titan 
Inaintea-acărui forțe porți de diavoli se sfărîm.

Ved pe-un drum intins o grupă de-6meni șodi înaintând; 
Unul strigă că-i e fome, altul sberă că-i setos

, Și blăsteme-atunci-al treilea peste timpul friguros ; — 
Er al patrulea pe calui-i merge ’n urmă-le ri^end. 
Inainte-le pășeșce cu — de petri -- doue roți 
La piciore strîns legate, un al cincelea amic, 
Er astuia — cu un ochiu cât o sită — alt voinic 
Lin in urma sa pășeșce. — Harap-Alb e și cu soți.

Ved Sirene-amăgiiore și cu buze de zahar, 
Nimfe ’n haine străvedie și cu umbletul gingaș ; 
Aurora ’n dori de diuă părăsind al ei lăcaș 
Și cu buzele-i setose suge-al florilor nectar.

Pe-a Parnasului nălțime și pe Pindus, Helicon 
Musele ’mpletesc la arte fiecare câte-un soi; 
Clio-și vâră mintea ’ntregă ’n a istoriei noroi, 
Euterpe potriveșce fiecărui vers un ton ; 
Polihimnia inșiră dulci cuvinte intr’un lanț, 
Thalia cu firea-i șâdă sedesmerdă ’n comedii, 
Până când o Melpomene scrie triste tragedii, 
Terpsichore iscodeșce ’n fiecare di un dant, 
Urania caută ’n stele și din luminosul roi, 
Scote tainele ascunse și le ’mprășcie ’n popor; 
Er Erato cântă versuri de iubire și de dor, 
Până când o Calliope laudă fapte de eroi.

***
Vechi idei, dar noi îmi sună, căci c’un farmec me’ im- 

presor, 
Transportându-me intr’o lume fără capăt și ’nțeles 
Și me lâgănă ’ntr’o vragiă vragiă dulce de eres, 
Când prin gându-mi se inșiră și prin minte mi se strecor ...

I. N. Ritișorean.

Schiță din resboiul Româno-Ruso- 
Turc.

- 1877-78. —

jOSjră nâpte.
0 negură dâsă amestecată cu fum de ârbă 

Jfede pușcă inveluiâ câmpul de luptă, cu corturile 
-^albe, in care soldații stăteau ghemuiți, strînși 

C unii lângă alții, din causa vântului rece care șu- 
e erâ pe de desupt.

Cu tote că se băgaseră in paie aprâpe, că nu se 
mai vedeau, dar frigul îi amorțise.

Sentinele se preumblau continuu prin pregiurul 
șanțurilor, bătând din piciore și infășurându-se in 
mantelele lungi, cu blăni căldurose.

In cjiua aceea fusese un măcel crâncen.
Mii de soldați zăceau morți prin șanțurile din 

marginea redutei, și pe care nu-i ridicase, din causă 
că lupta ținuse până ndptea târziu, și pe cei remași 
îi biruise ostenâla.

Câte mume nu remaseseră fără copii!
Câte soții veduve, dar cate nu șcieau âncă ni

mic, nutriau numai speranța să-i revâdă in curând.
Pentru a doua-di se pregătiă un ultim asalt, care 

erâ să decidă de biruință sâu de învingere.
Toți erau gata pentru acâstă din urmă încer

care, sperând ca in urmă să revâdă pe aceia care le 
erau scumpi.

Ndptea aceea mai toți nu dormiră de Ioc.
Când se lumină de ^iuă, erau deja in piciore 

cu tâtă muniția in spate, gata de asalt.

Căpitanii 'vorbiau soldaților ca la niște frați; 
le insuflă curaj, spuindu-le cât va fi țâra de mândră, 
dâcă vor învinge.

Soldații ascultau tăcuți și din' când in când 
unii dedeau din cap și zimbiau cu tristețe: șcieau 
ce sortă i aștâptă și nu-și prâ făceau ilusiuni.

Ghiulele plouau ca grindina din reduta inamică. 
Unele, — care nu erau ficsate bine — treceau pe 
deasupra soldaților, percjându-se in spațiu; cele mai 
multe inse, cădeau in mijlocul lor, golind locul prin 
pregiur.

țecimi de soldați cădeau jos, mușcând zăpada 
roșită de sânge, de unde nu se mai sculau ; alții le 
luau locul, călcând in piciore pe cei căluți, năvălind 
cu furie spre redută.

Unii din soldați mergeau cu capul in jos, triști, 
ca niște boi pe care-i duci la tăere; alții inse, care 
erau mai curagioși — mergeau cu capul in sus, zim- 
bind.

Toți inse aveau un singur gând : Victoria!
Fiecare ardea de dorința de a se reintârce la 

caminurile lor, unde părinții, surorile, sâu logodnicele, 
îi așteptau cu brațele deschise.

Mai aveau puțin și ajungeau la redută; inse in
amicul le punea intr’una pedeci, trimețându-le ghiu
lele care aduceau morte in rândurile trupelor.

Zăpada cădea din ce in ce mai dâsă, acoperind 
mereu sângele care curgea din rănile celor căluți.

In fine ajunseră la redută.
Erau in fața ei, dar fumul și zăpada îi impedi- 

cau de a vedâ pe inamicul ascuns, ca ursul in vizuină.
A! cum ar fi voit ca să fie față in față cu in

amicul, pentru a se luptâ pept la pept! dar afurisita 
de redută îi impedicâ.

Aduseră scările, și cei mai curagioși începură a 
se sui. Cu tâte că cei care se urcau cădeau inderet, 
isbiți de glonțele inamicului, inse nu se lăsau ; se 
suiau mereu, dicând că trebue s’ajungă odată sus.

Toți se înflăcăraseră! toți dorian să ia parte 
mai curând la luptă; nu se mai gândiâ nici unul 
acasă ; gândul nu le sburâ decât la biruință. Unul din 
căpitani isbutî să pue piciorul pe redută, și să infigă 
stindardul României, — care erâ ciuruit de glânțe, — 
in pământul inamicului. — Erâ căpitanul, Valter Mă- 
răcineanu. După dânsul se urcară mulți, dar turcii 
care erau cu miile, îi măturară intr’o clipă de pe re
dută, remâind numai stindardul care se infîpsese adânc 
in pământ. Un ofițer turc voi să-1 smulgă, inse in mo
mentul când punea mâna pe dânsul, un sergent de 
vânători, — care se suise atunci sus, — îi înfipse ba
ioneta in câstă și puse mâna pe dânsul.

Un ura resună din pepturile celor de sus, și se 
năpăstuiră cu toții pe scări.

Inzădar turcii descărcau armele, acum nu mai 
puteau să-i alunge de âre-ce românii se urcau me
reu, incungiurându-i de tâte părțile.

Lupta începuse pept la pept.
Soldații aprinși, cu ochii scânteetori, se năpăs- 

tuiau unul asupra celuialalt. Nimeni nu se uită unde 
loviau: dedea la întâmplare, isbindu-se peste șolduri, 
peste capete, ori unde nimeriau ; âră sângele se scur
gea șirâe pe pietrile parapetului.

Soldații care se infierbintaseră la luptă, nu ve
deau decât roșu înaintea ochilor.

Tâte ființele acele semenau a niște lupi, care se 
sfâșie unii pe alții. Nimeni nu se cruță ; toți erau lo
viți de o potrivă. Generalul avea aceeași sârte ca și 
soldatul, căci tot intr’un sânge se scăldau cu toții.

Cel mai grozav uragan n’ar fi semenat cu lupta 
din momentele acele. Gemetul răniților se amestecă 
cu bubuiturile pușcilor ; agonia murinzilor cu zăngă- 
nitul daliilor, âr fulgii de zăpadă, se perdeau in fu-
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mul inecăcios al ierbii de pușcă și sângele cald to
pi ă neua, trecea inainte, scurgendu-se in șanțurile, 
unde mulți dormiau somnul cel vecinie, și de unde 
nu erâ să se mai seole nici odată.

***
Se insera.
Turcii erau biruiți cu desevărșire, și cetatea 

luată.
Românii făcuseră mulțimi de prinsonieri cu care 

se intârseră in tabără, luând și răniții de pe lângă 
șanțuri.

Toți soldații erau veseli; nici unul inse nu se 
gândiâ la ostenelă: BiruiserăI Țera erâ să le mulțu- 
mescă pentru acestă faptă, ce le păsâ lor acum de 
tot ce se petrecuse; până când și răniții nu se mai 
gândiau la durerea ce le pricinuiâ rănile. Biruiseră, 
și acâsta îi făcea să fie chiar veseli, căci românul 
nici odată nu se lasă necasurilor. El chiar când su
feră rîde, numai să-și vedâ țera fericită.

Așâ au fost străbunii noștri și tot astfel trebue 
să fim și noi.

Gr. Mărunțeanu.

Pelarul din Mascara.
— 0 reminiscență parisiană de Osip. Schubin. —

S? .
^vră in Paris, intre Câmpurile eliseice și Tuilerii, 
^Zpe piața Concordiei, unde apele despărțindu-se 
eWjin doue basinuri mari, negre, par a voi să a- 
-'T-’dârmă certele omenilor prin murmurul lor vi- 

L sător.
a In diua când se incepe mica mea istoriâră, 

nu murmurau apele, erâ pre frig. Tot erâ in tăcere. 
Ventul și arborii, cei altă-dată atât de vorbăreți de 
pe câmpurile Eliseice, tăceau și ei. Numai Seina sus
pină adânc, mai trist ca altă-dată.

E scurtă istoriora ce voesc să ve povestesc, dar 
e tristă, mai tristă ca cea mai mare tragedie.

De zidul grădinei dela Tuilerii, chiar sub un 
afiș mare de hârtie roșie, care anunță cu litere grase 
plăceri de ale carnevalului, stătea răzimat un turc cu 
un turban alburiu pe cap, și invălit pitoresc intr’un 
talar invecbit. El erâ bătrân, fața lui incungiurată de 
o barbă negră încărunțită, avea colorea unei flori us
cate. In ochii lui negri durmiâ o lume de visuri dulci 
și numai un chin amar veghiâ.

Pe obrajii sei galbeni însemnase timpul multe 
crețuri și destinul trăsături durerose. Sărmanul turc 
erâ din Algeria, un pelar din Mascara, care șciea 
să dregă și văpsescă pelea să fie mole și elastică, să 
lucăscă și strălucescă ca aurul și să o roșescă 
mândru.

La orientali acestă artă este forte căutată și el 
erâ pre fericit. Avea o nevăstă și o fetiță și locuiau 
intr’o casă cu acoperișul scund și cu zidurile albe, 
care păreau mai albe cu cât deasupra lor cerul erâ 
mai venăt.

Nevestă lui eră frumosă ca (Jiua și fata mândră 
ca dimineța. Nevăsta se numiâ Fenda și fiica ei Pa
tima.

Ei se iubiau și erau fericiți, forte fericiți in fru- 
moșa și voiosa lor Algeria, pe care aruncă sorele cele 
mai aurii raze ale sale. Dar veni o di amară; stra- 

din Mascara se umplură cu fum de prav 
.ie pușca. i sgomot de săbii și strigăte ingrozitore. 
Pa dt'-u i.: raa a stradelor se acoperi cu sânge și de 
pe acoperișurile scunde ale caselor eșiau flăcări gălbe- 
me (.utră chuI venet întunecat.

1 ranța cerea o nouă învingere și francesii cu-
Mî’scura. |

Anul XXVI.

In dimineța următâre zidurile albe erau negre 
și triste; cânii selbătăciți urlau răgușit printre ca
davre pe uliți și sorele frumos al Algeriei acoperise 
ochii sei de aur cu nori, părea că nu voiâ să vâ^ă 
atât amar.

Mai trist decât toți erâ inse sermanul pelar, 
căci îi luase sortea tot ce putea să-i iee.

Pe nevăstă-sa o omorîse o împunsătură de baio
netă ; fetița și totă averea devenise pradă focului ne
milos.

Sermanul turc plecă capul dicend : »Allah, Allah< 
— _aar inima lui erâ rănită și greu purtă el sarcina 
fericirei pierdute. Un soldat frances cu inima bună, 
vecjându-l așâ desperat, îl întrebă ce-i lipseșce ? El 
respunse dureros : »Mi-au omorît nevăsta și copila, 
casa cu totă averea mi-a ars.« Nevestă și copila, 
continuă soldatul, nu le mai poți căpătă, nefericitule; 
pote că o parte din avere, dâcă te vei adresă la gu- 
vernorul frances in Algir.®

Sermanul turc suspină și plecă abiâ trăgându-și 
obositul corp, peste drumuri uscate fără capăt, care 
păreau scăldate in jaratec galben, căci sorele erăș 
lumină. El nu putea să rabde mult fără a-și vedâ 
draga sa Algerie, de și acum tristă și pustie.

Guvernorul frances, după ce ascultă pe bietul turc 
increți fruntea, dicend : >Ain avâ mult de lucru, decă 
am voi să reparăm tot ce a stricat destinul.® Un ofi
ciant mai tiner prinse milă de el și dându-i niște bani 
de drum, îl sfătui să trâcă in Franța la Paris, căci 
vorbeșce ceva franțuzeșce și și va pute ajută ușor.

Nimbul Parisului e mare, îi trecuse vestea și 
peste Mediterană până in stradele strimte ale Masca- 
rei. Gândul de a ajunge la Paris îi mai rari întune
cimea ce apăsă sufletul bietului turc ca un ultim vis 
de fericire.

Da, la Paris, căci acolo sunt plăceri, care-ți li
niștesc ori-ce durere. Acolo, așâ i s’a spus, se găsesc 
bani pe strade. Ajunse in Paris. Dar pentru el erau 
plăcerile numai tipărite pe afișurile de pe păreți și 
banii îi putea vedâ numai in ferestrile bancherilor. 
Nu se găsiâ nimic pe strade decât niște platane in- 
ghiețate, pe sub care bîjbăiâ multă lume de tot fe
lul, bărbați fără turban, femei fără vălnic, multe fețe 
palide, obosite, ochi cu priviri triste de pre flămânzi 
sâu prâ sătui.

Bătrânul turc se înspăimântă și nu putea ghici 
ce să lipsâscă acestor omeni, in locul desfetărilor, 
unde credea să vecjă numai fericiți, unde venise el 
să uite amarul seu, sermanul nu șciea ce-i boia civi- 
lisațiunii.

Speriat grăbi să părăsescă bulevardurile sgomo- 
tose, ajungend fără voie naintea bursei, care i se 
păru că ar fi o moșee apusenă zidită in partea mai 
veche a orașului. Voi să intre, dar tresări indărăt, 
mirându-se de deosebitul cult al apusenilor și de sgo- 
motul asurditor ce făcea lumea preocupată de afaceri. 
Plecă mai departe tot mai departe de sgomot, până 
ce abiâ află puțină liniște pe lângă marginea Seinei 
și pe lângă, basinul negru ocolit cu sloeți de ghiață, 
in piața Concordiei.

Aci își încrucișase piciârele și aședându-se se 
gândiâ la trecut și doue lacrimi se rostogoliau pe 
obrajii sei galbeni de fatalist.

Adevărat este, că fatalismul omoră frica și spe
ranța, durerea inse nu.

In adânca lui amărăciune îl mai tortură acum 
și fomea . . . Erâ in februarie pe când e âncă forte 
frig in Paris, căci câța desă opreșce razele sorelui 
de a străbate. Cu tote acestea un plăcut miros, semn 
de primăveră, se lățise prin strade, venind din coșu- 
lețele floristelor, care oferiau viorele nevinovate Pa- 
risienilor imbătați de vieță și civilisațiune.



E curiosă plăcerea ce o află in viorele frivolii 
parisieni crescuți in lues hiperbolic, in viorele, aceste 
modeste fiice ale naturei. In Paris se găsesc pe tot 
timpul viorele, dar cu deosebire in februarie. Șcie 
Ddeu prin ce mijloce înșelă ei frumosele copile ale 
primăverei să ese prin neuă și ger din culcușul lor 
călduros.

Printre floristele multe frumâse, cochette reu 
său bine îmbrăcate, care oferiau (Jilnic zimbind ori 
tremurând de frig, marfa lor, erâ o fetiță din Nan- 
terre, mică, cu perul intunecat acoperit cu o bonetă 
albă, cu ochi mari duioși de Madonă, cu hăiniță sub
țirea de vâră. Maica ei vindea plăcinte, la intrarea 
in parcul St. Cloud. Taică-seu erâ ajutor la un gră
dinar ; dar erna nu se vând plăcinte la St. Cloud și 
taică-seu cădii jertfa unei paralise și devenind neapt 
de-a mai lucră, își pierduse slujba. El zăcea in pat, 
er maică-sa bolnaviciosă se trăgea de pe un scaun 
pe altul.

Intrâga familie trăiâ, cel puțin se trudiâ să tră- 
escă numai din aci puțini bănișori ce agonisiâ mica 
floristă. Erâ greu, bieta fetiță vetjând miseria casnică, 
plecă tremurând și suspinând la drumul îndepărtat, 
cu ghietele subțirele și slăbite de multă um
blare, cu picioruțele inghiețate de frig. Cerul eră sur, 
acoperit cu nori de neuă, sorele nu zimbiâ și apa in 
Seina erâ fără luciu.

— Viorele 1 Madamă, viorele 1 strigă ea voios, pe 
cât putea, șciind că durerei feresc omenii din cale ; 
nici un suflet nu o audiâ, nimenea nu cumpără și așâ 
ajunse in fine pe piața Concordia. Acolo sta răzimat ( 
sărmanul turc, care câștigase in timpul acela ceva, I 
adecă un om generos îi dărui un coșuleț cu curmale.

încercă și el bietul a le vinde, strigând in o 
franțuzăscă: >Curmale orientale.»

Sărmanul turc — ce curmale trebuiâ să fie ? 
Vendu vre-o opt bucăți mai mult nu, căci omenii 
aveau alte de cumpărat mai trebuinciose și mai 
scumpe.

Pe piața Concordia lângă basinul negru se în
tâlni miseria dela miădădi cu cea dela mie^ănopte și 
se împrieteniră fără a-și dice vre-un cuvânt. Stăteau 
ambii răzimați de zidul dela Tuilerine peste care pri- 
viau la ei pomi întunecați și statue albe nepăsătăre. 
Pomii erau amorțiți, statuele nepăsătore pentru ne- 
casurile vieții, nimenea nu avea milă de acei doi ne
fericiți.

— Curmale 1 Curmale ! strigă turcul. Viorele 1 Vio
rele ! strigă florista in aerul tot mai nestrăvădăcios 
de ceță; nimenea nu audiâ, vocea bătrânului răguși 
și a fetiței deveni din ce in ce mai slabă și dure- 
rosă.

0 damă îmbrăcată in mantauă de mătasă blă- 
nită, se opri in trecăt; vexând florile, d'se> »sunt 
veștede* și plecă.

Un lucrător veni — »Tiens ma pouver petit» 
•Cât costau viorelele tale ?« — Un sous buchetul, 
dise ea suflând neua de pe bietele flori declarate de 
veștede, și le presentă lucrătorului fricosă cu ochii 
inundați in lacrimi.

El plăti un sous și cu vorbă bună plecă. Un 
sous eră cel dintâi astădi.

Ea invânăți de frig și vocea nu o mai serviâ. 
Turcul desvălindu-și capul, acoperi cu turbanul seu 
umerii slăbuți ai fetiței, picând : — Vrei tu să-mi dai 
mie viorelele tale pe curmalele mele ? — Da 1 mur
mură fetița clențănind din dinți și totodată zim
bind de mulțămită; ea erâ flămândă, căci nu gustase 
astădi âncă nimic. Nici el, dar el erâ bătrân și băr
bat ; ea o gingașă copilă ca mica sa Fatima, pe care 
o pierduse, se și gândiă la Fatima sa, când priviâ 
mica floristă mușcând cu dinții ei albi din curmale.

— Dejunul ei nu o încălzi, dar nici multă putere nu-i 
dete.

Obosită de drum, frig și fome se aședâ jos și 
răzimându-se de părete, adormi.

Sorele apusese, și noptea cu mantaua sa întu
necată și binefăcătore acoperiâ păcatele și durerile 
pământeșci. — Gerul creșcea și tot creșcea.

Acum se aședâ și turcul lângă mica floristă ; 
trecându-i lin cu mâna-i slabă peste obrajii palidi, 
gândiâ la iubita sa fetiță, zimbi pentru ultima oră și 
acoperindu-o cu capătul talarului seu, adormi și el 
visând. — —

Se făcu mai frig și tot mai frig.
Noptea erâ intunecosă, totul tăcea acum, chiar 

și Seina obosită de suspine.
Când in diminâța următore sorele parisian din 

februarie deschise ochii sei posomoriți, vădii sub a- 
nonțul roșu, care vestiâ fel de fel de plăceri din Va
lentino, la zidul grădinei dela Tuilerii răzimați pie- 
larul din Mascara și fetița mică din Nanterre.

Ei dormiau, adânc și dorm âncă și astădi.

Ana Velovan.

Din dorul soldatului.
— Doine din Maidan. —

^Erundă verde de cicore, 
țjjg^Ține mândro serbătore, 

? Imbracă-te mai frumos, 
S Ca să placi și lui Christos,

Dar mai mult să-mi placi tu mie, 
Fii alesă dintr’o mie.
Să te port mândruțo ’n gând, 
Cât oi umblă pe păment, 
Pe păment in țeri străine 
Ne mai miluit de nime.
Că astădi ne despărțim, 
Nu șciu ne mai intelnim, 
Tu aici cu nemuri tote, 
Multe dealuri ne desparte, 
Eu in teri ne mai umblate, 
înveninat de pecate, 
De pecate cătăneșci, 
De dureri ibovniceșci.

Măicuță inimă arsă,
Ved cum mândra-mi lacremi versă, 
Că eu astăzi oi pleeă, 
Fără mine-o remâne.
Dar s’o mângăi, maico, bine, 
Când o veni pe la tine, 
Cu dor dela puiul teu, 
Să-ți ajute Dumnedeu, 
Ca să nu se necăjescă, 
Pe mine să me jelescă, 
Și să-i spui tu maică bine, 
Când o veni pe la tine, 
Că eu er trăesc cu dor, 
După al meu puiușor, 
Numai nu pot ca să viu, 
Durere s’o ieu a lui.
Remâi mândro sânâtosă, 
Ca garofa cea frumosă, 
Să trăeșci să ’ntinereșci, 
Tot la mine să gândeșci.

Aurel Ian a.



Concursurile dramatice
ale Comitetului Teatral din Bucureșci.

Onorate dle Vulcan !
Adesea ori v’am ve<)ut interesându-ve prin mult 

prețuita dvostre revistă, atât de sorta in genere a 
literaturei dramatice româneșci, cât și in special de 
sorta ce au lucrările, încercările dramatice, ce se adre- 
sâză Comitetului Teatral Național din Bucureșci spre 
a fi admise numai a se jucâ pe acea scenă, seu a fi 
premiate la Concursurile instituite de disul comitet, 
ce de multe ori, și multă vreme au fost anunțate și 
prin «Monitorul Oficial al României*, și mai prin tote 
gazetele româneșci. — Și dvostre v’ați mirat adese
ori, dealtmintrelea ca și mine, ca și fiecare scriitor, 
seu scriitoraș, ce ținteșce a progresă și a-ș vede lu
crările ajunse la țelul pentru care au fost menite, — 
resplătite de se p6te, — v’ați mirat am dis, de re- 
șultatele abrașe, curiose ... ca să nu <Jic altfel, ce au 
intimpinat mai toți scriitorii ce s’au aventurat a-și 
cercă valorea, in apreciarea tasului comitet.

Mai intotdeuna resultatele obținute de autori la 
ori-ce presintare de piesă spre a fi admisă de comi
tetul teatral din Bucureșci, au surprins intrega presă 
română, — și tot pe atâta pe intregul public iubitor 
de artă și literatură.

Nu e stagiune teatrală in Bucureșci, in care să 
vedem dându-se la lumina rampei 3—4 lucrări noue, 
originale, ale autorilor români. — T6te absurditățile, 
tote secăturile umflate, tote închipuirile bolnave seu 
desfrânate ale autorilor străini, sunt luate de-a valma, 
și date buluc, una după alta, spre gustare inteligen
tului public al capitalei; dar lucrările mai modeste, ale 
connaționalilor sunt puse la carantina cea mai straș
nică, unde-s osândite să pâră uitate de t6tă suflarea 
omenâscă.

Sute de lucrări — sute — s’au trimes rend pe 
rend, direcțiunei Teatrului din Bucureșci; archivele 
— decă s’ar mai conservă in archive — trebue să 
gemă de manuscripte de piese, — și totuș, la cea 
întâi întrebare ce se pune acelei direcții, — că de 
ce ? pentru ce nu represintă și ceva românesc ? ea 
respunde pe un ton stereotip :

— N’avem lucrări originale!
Că n’au, — acesta o șciu și dnii dela acea di

recțiune, că e o minciună golă ; Românii numeră până 
astăzi, — cu buni cu rei, — intre 3 și 4 sute autori 
de piese, lucru ce l’am probat când scoteam revista 
»Arta«, și sunt gata a-1 dovedi âncă ori-cui mi-ar 
cere.

— Că sunt tote proste și nu merită nici una, 
in comparație cu cele străine, a ocupă afișul Teatru
lui Național, acesta âncă-i o sfruntare mare 1

Ceea ce-i mai de crezut este, că acolo, — ca 
și din nenorocire in alte multe autorități și cercuri 
din țera nostră, — coteria domneșce in totă splen- 
dârea ei, — și resultatul funest al acestei coterii, are 
a-1 indura mai intâi fiecare autor român, — și apoi 
întregul public românesc.

Și decă a eșit vr’odată vr’o piesă originală la 
lumina scenei, in Teatrul Național din Bucureșci, a 
fost grație numai bunelor câte, adecă intereselor, 
protecțiunei, incumetrirei ce cutare seu cutare mai 
favorisat de sortă le-a avut intre luminății membri 
ai comitetului teatral, seu ai direcțiunei generale, său 
că autorul având o ore-care greutate in societate, un 

rol important mai ales in politică ... îi erâ eu totul 
peste mână acelei direcțiuni să nu-i bage in sâmă 
lucrarea.

Un autor anonim, fără renume, seu neincume- 
trit cu acel onorat comitet seu direcțiune, nici odată 
n’a avut fericirea de a-și vede o lucrare admisă.

Și de acesta se dau dovedi uimitore, pe fiecare 
an teatral.

*
Ispitit și eu, ca mulți alții, m’am aventurat a-mi 

cercă norocul — și âncă in doue rânduri deosebite, 
— trimițând câte o piesă compusă de mine, — una 
pentru simplă admitere de a fi jucată pe scena «Tea
trului Național* de care e vorba, alta, la concursul 
pentru premiul de 1000 lei anunțat la 1 octombre al 
anului trecut 1889.

Departe de mine, de a me crede un autor 
dramatic consumat, neatacabil, sigur și convins de 
lucrările mele. In închipuirea mea, — dealtmintrelea 
ca ori-ce individ din lume, — cred că fac ceva bun; 
atârnă dela ceialalți indivizi din giurul meu, care-mi 
judecă lucrările, să le socotă după adevăratul lorpreț.

Totuș, când munca creerului meu e desprețuită 
cu totul, e luată in bătae de joc de cei a căror opi- 
niune o cer, pare-mi-se că am tot dreptul să-i intreb:

— Pentru ce ?
Așă, âncă pe timpul direcțiunei generale a dlui 

Ion Ghica, — pare-mi-se prin 1881—82, — vexând 
publicat in «Monitor*, un avis al directorului-general, 
prin care se invită toți cei ce ar ave vr’o piesă ori
ginală, s’o presinte acelei direcțiuni spre a fi jude
cată, și respective admisă sâu respinsă, »cu obliga
țiune pentru autori de a-și trimete manuscrisele ano
nime, purtând inse un motto, care să fie reprodus 
pe un plic pecetluit, inuntrul căruia să se afle aift* 
verata adresă a autorului; — și care plic nu se va 
deschide decât in cașul când piesa va fi admisă* ; 
am indrăsnit și eu a trimete, pe adresa dlui Ion 
Ghica, o piesă: «Nicolae Adrian*,seu «Pe câmpul de 
onore*, dramă in trei acte, — piesă care in urmă 
s’a publicat in «Pactul Social* din Iași și in onor, 
dvostre revistă «Familia.*

Manuscriptul l’am trimes, bine înțeles, anonim, 
— er numele meu cum și adresa, astfel: «Nicolae 
A. Bogdan, Iași, strada Petru-Rareș, 42*, le-am în
chis intr’un plic pecetluit cu 5 peceți, —- plic care 
purtă deasupra acelaș motto ca și piesa f »O sa- 
pientia !*

De și, prin acelaș avis din «Monitor* se dicea 
că autorul pote să se aștepte la un respuns din par
tea direcțiunei după un interval de 30—40 dile (nu
mi aduc bine aminte cifra), — au trecut 5, 6 luni, 
un an chiar, și cu tote întrebările repetate ale mele, 
— se ’nțelege sub o altă adresă, — nu mi s’a mai 
respuns nimic 1

Abiâ când a revenit director de scenă reposatul 
artist Pascali, — i-am adresat lui o scrisore particu
lară, — el a cercetat in 'archiva direcțiunei, a găsit 
piesa mea, «Nicolae Adrian* colbăită, invelită intr’o 
adresă, cu data cam peste vr’o 20 dile dela ceea ce o 
trimisesem, — er in josul ei, intregul meu nume, cu 
indicarea orașului, stradei și numerului casei, esact 
după cum l’am menționat mai sus. Și in adresă se 
spunea că:

«Comitetul luând in cercetare piesa acâsta, a 
găsit că ea nu intruneșce tote condițiunile necesare 
spre a fi represintată pe scena Teatrului Național.*

Notați, că eu lui Pascali îi dădusem o altă adre
să : «Strada Alecsandri nr. 11*, și me iscălisem nu
mai «N. Andriescu.*

Nu mi-a mai remas dar nici o indoielă, că onor, 
comitet, sâu onoratul director general, a abusat de



secretul anonimului, a deschis plicul cu numele meu, 
— cu tote că promisese prin «Monitorul Oficial», cu 
totul din contra, intr’un cas de respingere a lucrărei 
presentate.

Ce dovedeșce acesta ?
Se judecă ore astfel cu imparțialitate — și fără 

de interese de coterie o lucrare oreșcare?
*

Am ve<jut apoi, la diferite concursuri ce s’au 
anunțat in mai mulți ani, ce anume scrieri s’au ad
mis, și cari anume s’au respins; și mi-am intărit con
vingerea, că o nouă incercare a mea ar pute fi is- 
bită cel puțin 'tot de aceeaș sârtă ca și cea cu »A- 
drian.* — Pentru asta multă vreme m’am abținut, și 
am preferat să țin in saltar, or să me rog pe la cu
tare și cutare jurnal său revistă să-mi publice scrie
rile dramatice, — fără să mai am pofta de-a incercâ 
a le mai trimete acelei direcțiuni.

*
Aici, un mic parantez :
Uitasem să ve spun, că âncă dela 1880, tipă

rind in broșuri câteva din piesele mele, am trimes 
unele pe la jurnale, — și un esemplar (singurul ce 
s’a intemplat cu coperta verde, intre cele espeduite 
la Bucureșci, — după cum am remarcat forte bine), 
îl trimesei direcției generale.

Ce credeți că mi s’a intemplat ?
Peste vr’o septemână, primesc o scrisore ne

francată, ba âncă cu o indoită greutate, in care, după 
ce o deschid, găsesc . . . coperțile cele verdi ale bro- 
șurei mele — ce o espeduisem clisei direcții, — și pe 
partea netipărită a coperților, scrise, de o mână forte 
abilă . . . vr’o douecjeci de rânduri — cari conțineau 
tot ce un creer educat la cișmele său in cele mai in
fecte crîșme, putea să producă in materie de insulte 
și batjocori!

E destul să menționez in trâcet acest respuns 
al direcției, ori a amploiaților acelei direcții generale.

*
Âncă un cuvânt, tot intrâcet; — piesa mea, 

«Nicolae Adrian», erâ deja de șase luni in archivele 
Teatrului Național din Bucureșci, când avui fericirea 
a ceti, inlr’o revistă literară din acel oraș, intitulată 
«Revista Societăței Tinerimea», o piesă in 3 acte, in
titulată pare-mi-se «Noptea de întâi april*, a cărei al 
3-lea act nu eră decât o transcriere mai in intregime 
a scenarului și situațiunilor actului I al lui «Neculai 
Adrian.»

Aș garantă pe orice ar pofti cineva, că nu
mai coincidență de plănuiri dramatice n’a fost 
la mijloc; și «Noptea* a apărut cu câteva luni ina- 
inte de a apără >Adrian« al meu.

*

La concursul de care vorbii, dela 1 octombre 
al anului trecut, nu-ș cine me mai ispiti, și trimesei 
âncă o lucrare a mea, cea mai prospetă, — de și 
îmi aveam convingerea făcută dinainte, că «in cașul 
cel mai bun, piesa mea va trece cu totul neobser
vată.*

Cașul cel mai bun — nu mi-a fost dat să mi se 
întâmple, — așâ că, drept resultat al acelui (Jis con
curs și drept resplata muncei și incercărei mele, am 
trebuit să ved publicându-se la adresa mea prin ga
zete o nouă adevărată batjocură . . .

Căci, ce ar pută fi pentru mine alt ceva, decât 
o adevărată batjocură, următorea notiță, ca singur și 
cel mai demn resultat al menționatului concurs, față 
cu piesa mea ?

Etă notița, despre care vorbesc, detașată din 
avisul general asupra concursului, avis emanat ne
greșit dela direcțiunea generală:

„Molda", tragedie in versuri in 5 acte, este absolut ne-
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admisibilă, autorul necunoscend nici regulele gramaticale nici 
ale versificației!

>Regulele gramaticale, și cele ale versificației* 
mi se impută, că nu le cunosc de loc ! — Âncai n’a 
putut dice acel comitet esaminător de piesă, că lipsa 
de fond dramatic, lipsa de acțiune, de stil, de cu- 
noșcințe scenice, de moralitate, de interes, — și alte 
multe lipsuri ce intr’adever pot face o piesă de ne- 
representat se simțiâ in lucrarea mea? Dar lipsă de 
cunoșcinți gramaticale ?

Nu e bine să te laudi singur, — e o dogmă cu
noscută de toți; dar aici cred că nu aș avă de loc a 
me lăudă dăcă a-ș mărturisi modestul adevăr, că, de 
nu voi avă alte cunoșcinți mai inalte, cunoșcința gra
maticală a limbei mele, îmi e permis să me mân
dresc că o am. Altmintrelea — in cașul cel mai sim
plu, — 20—30 de gazete româneșci cel puțin, nu mi- 
ar fi primit scrierile mele și politice și literare, său 
nu le-ar fi publicat întocmai, intotdăuna, după cum 
au fost scrise de condeiul meu.

A voit ore să ințelăgă comitetul acela, prin cu
noșcinți gramaticale, pote, ortografia? — Astădi, fie
cărui individ, din cele vr’o 8 milione de români, câți 
suntem respândiți pe fața pământului, îi e îngăduit să 
scrie cu ortografia lui proprie, — pentru simplul mo
tiv, că n’am avut âncă până astăzi, și nici avem o 
ortografie unică, precisă, rațională, stabilită și obligă- 
tore pentru toți, cu tote că avem o Academie Ro
mână întocmită mai ales pentru a ne reglementă scrie
rea și vorbirea, și cu tote că, pare-mi-se, chiar mem
bri de acelei Academii fac și parte in comitetul 
teatral!

Că nu cunoșce cineva regulele versificației ? — 
ew o locuțiune equivocă și trebue specificată: 1) Ori 
că n’are talent de a face versuri, — atunci sunt ver
suri rele, fără fond, — 2) ori că, având talentul, a- 
vend fondul, e in necunoșcință numai cu cadența, 
mesura, rima, etc., lucruri dealtmintrelea destul de 
elementare, ce se pot învăță de oricine in trei-patru 
pagini ate oricărei retorici,— dar cari, cu totă ușora 
lor șciință seu cunoșcință, pot fi neglijate sâu trecute 
cu vederea in unele părți ale scrierei sale, de un 
poet chiar de talent; — aceste versuri, in cari se 
găseșce un fond, dar cari sufer de neajunsuri de ca- 
denți, cacofonii, rime rele, etc., nu pot da titlul de 
necunoscător autorului lor, — ci de defectuos ori 
negligent: — și e cu totul alt ceva a fi cineva de
fectuos seu negligent, decât când e absolut necunos
cător 1

Că voi fi defectuos sâu negligent. admit; — dar 
să mi se atribue, că nu cunosc regulele versificației e 
o indrăsnâlă cam șugubață a comitetului pomenit, — 
și cred că manuscrisul meu va da la lumină de a 
cui parte este dreptatea.

Dar, să vedem cum și până unde merg necu- 
noșcințele mele gramaticale și de versificație?

In caetul ce mi s’a întors de acea direcțiune, 
după cererea mea, in care rugam de asemenea să mi 
se trimâtă și o copie de pe intregul proces-verbal ce 
s a dresat relativ la judecarea piesei mele, — lucru 
ce disa direcțiune n’a avut buna voință a-mi trimite, 

găsesc însemnate cu creion roșu, »18 puncte» — 
ceea ce ar însemnă că manuscrisul meu conținea 18 
erori.

Aș luă prâ mult timp lectorilor citând tote acele 
puncte ; rog să me crâdă că voi cita numai cele cari 
pot părâ mai de sâmă greșeli ale mele.

Mai intei că, tote aceste însemnări cu roșu, nu 
se aplică decât la câte un cuvânt sâu doue, din cu
tare seu cutare vers, — una singură esprimă un mare 
punct de esclamație la următorele doue versuri:



„ Chiar vânturile mărei vor cere dela tine, 
Crăâscă ’ngăduira să sufle pe pământ !“

Aceste cuvinte miră in gradul superlativ pe cel 
ce va fi analisat scrierea mea ! Notați că, — aceste 
cuvinte sunt eșite din gura unei vrăjitore, ce preves- 
teșce cai-vertji Emirului tătăresc . . . Ș-apoi mirați-ve 
și dvostre, stimați cetitori, de măestra mirare a cri
ticului necunoscut din comitetul teatral din Bucu
reșci.

0 altă greșâlă subliniată cu roșu, e cuvântul 
bore, pe care criticul nu-1 ințelege ; a treia e cuvân
tul avan, ârăși neințeles; — la versul

• . .. Femee cu chipul pământen 
el pune un mare punct de intrebare ?! — A cincea 
greșelă e, că criticul nu ințelege ce insâmnă cuvântul 
erodară A șesea, criticul se miră că «o gândire 
pote geme in creer L Emisticul

.............i-am scos din sănătate 

pune âr in mare mirare pe critic !
Un „vin dulce ca mierea și tare ca focul« — 

miră in gradul superlativ pe critic ! !
Unei femei ce, fiind împodobită numai cu ju- 

vaeruri, i se dice:
Privind la-a ei vestminte, ghicirea e usoră,
Ș-o vedi... pe brațe numai ea pârtă o comâră, 

miră, intr’un chip de nepomenit pe critic! — 0 cruce 
nu se pote anină la gât! . . Și . . . ?

Și atâtea-s tote marile și neerlatele greșeli, lipse 
de cunoșcinți gramaticale și ale versificațiunei — ce 
au făcut ca piesa mea să fie absolut inadmisibilă!

Apoi serios pote fi acest lucru? ...
Ore din aceste semne esclamatorii și intrebătore 

să-mi pot face eu convingerea, că lucrarea mea e in- 
tr’adever îndestul dc prostă și nemeritorie ? Am cerut 
procesul verbal in care s’ar vede pote pe larg defec- | 
tele acestei lucrări inadmisibile; dar zadarnic l’am 
cerut, prin cuvinte destul de stăruitore; acel proces 
verbal (ori o copie de pe dânsul), nu mi s’a trimes, 
căci cred că «un asemenea act nici nu esistă* și chiar 
decă ar esistâ, va trebui să-i fie rușine acelei direc
țiuni să-1 publice, — și acâsta tocmai trebue să fie 
pricina că nici l’a publicat până acum.

Prin urmare am tot dreptul să dic, că con
cursurile dramatice instituite de comitetul teatral din 
Bucureșci nu-s decât o parodie de concursuri, âr su
mele citate ca premiuri sunt o locmă mai mult pen
tru cei incumetriți.

Acâsta cred că va face pe viitor, pe fiecare au
tor, sâu scriitor român de o valore orecare, să se fe- 
râșcă de a se mai espune la ridicolul aprecierei lu
crărilor sale de cătră disul comitet.

Ve mulțămesc cu anticipare, domnule Vulcan, 
pentru publicarea acestei scrisori, — pote in termeni 
cam violenți^ — dar nu puteam face altfel, căci eu 
cu o violență ne mai așteptată am fost lovit, când 
s a publicat citata scurtă dare de sâmă despre pie
sele presintate la concursul dramatic al anului tre
cut, dela (Jisul Teatru

Ve trimet tot odată și piesa despre care este 
vorba, cărei am schimbat titlul provisor de »Molda«, 
cum îl avea când o presintasem la concurs, in cel de 
»Bogdan I sâu Intemeerea Moldovei <

Dâcă credeți de cuviință, faceți-i, ve rog, loc in 
colonele stimatei dvostre reviste, in care de atâtea 
ori mi-ați publicat lucrările mele literare, cu o deo
sebită bunăvoință. (Vom incepe-o in nr. viitor. Red.) 

Al dvostre devotat

N. A. Bogdan.

BWT Din lipsa spațiului, sferșitul raportului 
nostru special dela Academia Română se amână pe nr. 
viitor.

Castelul venătoresc dela Morizburg.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. — i

Ilustrațiunea din nrl presinte ne revocă in me- ’ 
morie epoca de mult trecută a cavalerilor, epoca in 
care eroii evului de mijloc petreceau timpul in lupte i 
și vânătore. |

împresurat de păduri seculare, pe malul unui lac 
cu apă cristalină se 'nalță castelul cu turnnri, in care 
din când in când resunâ sgomotul veseliei.

Cavalerii din giur și din depărtare s’adunau acolo 
spre a petrece împreună; apoi societatea urcându-se 
pe cai, eșiâ la vânătore prin codrii și munții plini de 
căpriore.

Dar acuma in castel e tăcere, sgomotul a înce
tat, căpriorele nu se mai tem de vânători, ci es îna
intea castelului să beie apă.

.1. H.

Literatură și arte.
Edițiuniie librăriei Ig. Haimann, Bucureșci, Ca

lea Victoriei 74, sunt vrednice de spriginul publicu
lui. La începutul anului au apărut, in editura acestei 
librării : «Călindarul ilustrat bucureșcean* pe anul 
1890», care afară de partea calendaristică cuprinde 
următârele lecturi literare: «Doue mume* nuvelă ori
ginală de Th. M. Stoenescu; >N6ptea de martie« 
poemă de Al. Macedonski; «Plocon de raci", snovă. 
de Dum. Stăncescu ; „Șciu c’amorul teu* și «Ai ple
cat" poesii de Veroniea Micle : «Cuvântul morții< nu
velă originală de Radulescu-Niger, pe care o repro
ducem in nr. acesta ; »Te iubesc, nu me uitâ<, poe
sie de Carol Scrob; «Primăvâra vieții« poesie de Th. 
M. Stoenescu; Pentru cei ce-și iubesc copiii, amin
tiri ; «Idi de vâră», poesie de Radulescu-Niger ; Po
vețe cătră femei ; Din tesaurul familiilor. Ilustrațiuni : 
portretul artistei Aristița Romanescu, al poetelor Ve- 
ronica Micle și Matilda Poni, al lui Mihail Eminescu, 
dr. Victor Babeș, G. Bibeseu, Jules Verne, Georges 
Ohnet, Albert Delpit, Camille Flammarion și alte ilus- 
trațiuni : Ateneul Român din Bucureșci, 6 ilustrațiuni 
relative la esposiția universală din Paris, Palatul 
Bourbon, Vederea Bucureșcilor, Palatul lui Traian, 3 
ilustrațiuni de copilărie și 2 ilustrațiuni de mode. 
Acest călindar, ca lectură, și acuma își are interesul. 
Prețul 1 leu 50 bani. Despre celelalte edițiuni ale li
brăriei Haimann eu alta ocasiune.

Gramatica limbei române in nemțeșce. Teophil 
Wechsler a publicat la Hartleben in Vi’ena o grama
tică a limbei române, scrisă in limba germană. Titlul 
cărții e: «Practisches Lehrbuch der rumănischen 
Sprache.« Constatăm cu bucurie, că acâsta gramatică 
este una din cele mai bune gramatipi, din câte s’au 
scris pân’ acuma asupra limbei româneșci. Autorul 
a aprofundat serios materia de care se ocupă și dă 
in lucrarea sa studii considerabile despre originea 
limbei nostre, reproducând și multe modeluri din au
torii noștri cei mai buni, traduse de Carmen Sylva, 
Mite Kremnitz și de alții. Prețul unui esemplar e 1 
fl. 10 cr.

Cronicarii Greci, cari au scris despre Români 
in epoca fanariotă. Acesta e titlul unui mare volum 
apărut de curând la Bucureșci, publicat de dl C. Er- 
bicean, doctor in teologie. Publicațiunea e precedată 
de istoricul Academiei Domneșci din Bucureșci, St.



Sava, cum și de vieța și lucrările literare ale croni
carilor publicați acum pentru inteiaș-dată, tecst gre
cesc și traducerea română. In special s’a tratat vieța 
și scrierii» protosinghelului Naum Romnicean, Român 
de origine. Prețul unui esemplar 10 lei.

Pentru medici. La Bucureșci a apărut: »Lec- 
țiuni clinice» asupra bălelor chirurgicale ale copiilor, 
de dr. Gr. Romnicean, decan al facultății de medi
cină din Bucureșci etc *

piar nou. Luceferul, un nou organ de publici
tate, a apărut ia Graiova, ocupându-se in prima li
nie de cestiunile economice; prim-redactor e dl Va- 
siie Stefanescu inginer.

Teatru și musică.
Șciri teatrale și musicale. Tenorul Dumitrescu, 

care a cântat in timpul din urmă in Australia, acuma 
se află in Triest, de unde se va duce la Bucureșci. 
— Dșora Elena Theodorini cântă acuma la Roma cu 
mare succes pe scena teatrului Gonstanzi.

Concert și teatru ’n Ciciova montană- Corul 
vocal al plugarilor din lladia a dat in Giclova-mon- 
tană la 2/14 aprilie un concert și o represintațiune 
teatrală. Programa concertului: 1, «Stă cjiua trium
fală», cor bărb. de Porumbescu; 2, «Șoldan Vitezul», 
poesie cântată și declamată de dl A. Murgu; 3, «Sus 
opincă», cor bărb. de J. Vidu ; 4. «Peneș Curcanul», 
poesie de V. Alecsaudri, declamată de dl S. Murgu ; 
5, Junimea parisiană, cor bărb.; 6, «Marșul cântăre
ților*, cor. bărb. Apoi s’a jucat «Cârlanii», vodevil 
intr’un act de C. Negruzzi, de cătră dna Vida Luca, 
dșora Florica Luca și dnii A. Murgu, P. Cătină, I. 
Ania. Serata a reeșit fărte bine și s’a încheiat cu 
dans până diminăța.

Bustul Veronioeî Miole. Concertul dat in Plo- 
eșei. la 5/17 aprilie, din inițiativa domnelor Sma- 
randa Gârbea și Elena Cădi, pentru ridicarea unui 
bust poetei Veronica Micle, a avut un succes artistic 
deplin. Concertul s’a deschis prin un studiu al cola
borat orei nostre, dna Smaranda Gârbea, asupra poe
tei Veronica Micle ; dșora Sofia Andronescu a decla
mat niște versuri de Al. Vlahuță; er dl Rădulescu a 
inveselit publicul cu anecdote de ale lui Th. Speranță. 
Dna Urlațiean și dnii Kneisel și Gruber a compus 
partea musicală. Bustul se va lucră de sculptorul 
Valbudea.

V Concert și teatru ’n Belinț. Corul vocal al plu
garilor din comuna română gr. or. Belinț a arangiat 
la 2/14 aprilie, cu ocasiunea serbării hramului seu 
bisericesc un concert, cu următorul program: Motto: 
Lasă peptul. 1, «Furtuna* de Diirner, cor bărbătesc; 
2, «Primăvera* de J. Vidu, cor bărb.; 3, >Ședetorea« 
de I. Vidu, cor bărb.; 4, «Timpul forte s’a schimbat», 
poesie de losif Vulcan, declamată de juna coristă E. 
Coșariu ; 5, «Crenga ruptă* de I. Vidu. cor bărb ; 6, 
»Sus opincă* de I. Vidu, cor micst; 7, »Scara mâ
ței», act glumeț predat de personele: Livia Hațeg, L. 
Balint, C. Damian, T. Jucu, I. Micu, D. Hațeg; 8, 
«Dobrugena», cor micst ; 9, «Gemut-am« de I. Gzegka 
cor bărb. ; 10, „Codru Herzeg11, predat in un act de 
coristul D. Hațeg; 11, «Marșul Român* de I. Vidu, 
cor. bărb. Tote piesele se esecutară sub conducerea 
dlui învățător de acolo Constantin Pava.

Lasă-me să te sărut 1 Este titlul unei admira
bile serenade, a cărei frumose versuri sunt datorite 
inspirațiunei talentatului nostru poet liric, și satiric 
Alesandru C. Cuza. Composițiunea musicală, de cu
rend apărută in editura Maugsch la Bucureșci, este 
datorită unui tiner diletant, inzestrat cu talent mu- 
sical, dl Eugeniu-Bombonel C. Geaur Aslan. Acestă 

bucată musicală, a fost cântată cu cel mai strălucit 
succes pentru cântăreță și compostor, de cătră dna 
Darclee, românca nostră artistă dela opera cea mare 
din Paris !

Biserică și șcâlă.
Gimnasiul din Beinș. Gausa introducerei limbai 

maghiare ca limbă de propunere in cele patru classe 
de sus ale archigimnasiului român gr. c. din Beinș a 
sternit o viuă mișcare și iritațiune in clasa inteligentă 
română de pretotindene, care s’a manifestat și in 
presa nostră periodică. Preoții români din diecesa 
oradană, căreia aparține gimnasiul numit, și in deo
sebi preoții români din părțile sătmărene, au ținut in 
causa acesta mai multe conferințe și au decis să se 
conchiame pe 3/15 maiu in orașul Sătmar o confe
rință generală a tuturor preoților români aparținători 
diecesei oradane, sub presidiul vicarului Ciriac Bar- 
bul. Dorința esprimată din mai multe părți este să se 
ceră ținerea unui sinod diecesan.

Episcopul mihalyi la episcopul Popea. Cetim 
in «Foia Diecesană» din Caransebeș, că prelatul de 
model din Lugos, Pr. SSa părintele episcop gr. c. dr. 
Victor Mihâlyi, insoțit de frate-seu viee-colonel in 
pensiune, a visitat mercuri la 4/16 1. c. pe Pr. SSa 
părintele episcop gr. or. Nicolau Popea in Caransebeș 
și au fost in aceeaș di ospeții Pr. SSale la mesă.

Eparchia aradană Reuniunea invețătorilor din 
eparchia aradană ș-a ținut adunarea generală in 5/17 
aprilie, sub presidiul dlui dr. Giorgiu Popa, asistând 
și Pr. SSa episcopul Mețian, carele ținu și o cuven- 
tare. învățătorii loan Tuducescu, loan Vancu și alții 
cetiră disertațiuni. — Adunarea fondului preoțesc s’a 
ținut in 7/19 aprilie sub presidiul episcopului. S’a 
constatat, că la finele anului 1889 fondul s’a urcat la 
153,728 fl. 10 cr. Apoi s’a votat suma menită pentru 
ajutore la văduve, orfani și preoții mai slab do
tați.

Jubileul de 10 ani al mitropolitului Bucovinei, 
al Emin. Sale dr. Silvestru Morar Andreevici, se va 
serba la 27 aprilie (9 maiu) cu următorea programă : 
in 5 maiu liturgie cu docsologie in tote bisericele ; in 
8 maiu sera conduct de făclii, cu care ocasiune so
cietatea «Armonia* impreună cu corul seminarial și 
alți cântăreți disponibili va cântă o serenadă, in pausă 
intre piese va cântă musica militară. In 9 maiu di- 
mineța la 9 ore serviciu divin in catedrală ; la 11 
ore primirea deputațiunilor in reședință; .felicitarea 
archiepiscopului și mitropolitului din partea diecesa- 
nilor. Solemnitățile vor fi conduse de un comitet a- 
rangiator. < .

Apel la damele române ! Ministerul de finanțe 
a iertai ca comuna bisericescă gr. or. română din 
Sân-Nicolau-mare, in comitatul Torontal. să potă a- 
rangiâ un joc de loterie cu losuri spre a se adună un 
fond din care să se clădeseă acolo școli române confesio
nale. Pentru arangiarea acestei loterii s’a compus 
acolo un comitet de dame, sub presidiul domnei Emi
lia Halic, care face apel cătră domnele și domnișo- 
rele române să dăruescă spre scopul acesta diferite 
obiecte, lucruri de mână. Tote obiectele sunt a se 
trimite la adresa dnei presidente in Sân-Nicolau-mare 
până la 3/15 iunie.

Adunare invețătorescă in Ludoș Adunarea ge
nerală de primăveră a subreuniunii învățătorilor din 
protopresbiteratul Mercurei se va ține la 29 și 30 
aprilie 1 maiu v. (11, 12 și 13 maiu n.) in Ludoș 
sub presidiul dlui Emanuil Beșa, secretar dl Romul 
Pop. S’au înscris pentru prelegeri teoretice și prac
tice invețătorii : Emanuil Beșa, I. Branișce, loan 



Oreștian, I. Bendorfean, N. Dobrota, Romul Pop, I. 
Sava, V. Lazar, 6r invețătorul. I. Troncă va declamă.

Ce e nou?
Hymen. Dl loan Bodoiu, absolvent in teologie 

și ales de preot in Câmpeni, și-a incredințat la 5 1. 
c. n. de soție pe domnișora Eugenia Olariu, fiica pre
otului din Tisa in Ardeal. — Dl losif Cirlea, pro
prietar' in Alba-Iulia, s’a logodit la 3/15 aprilie cu 
dșora Natalia Rațiu din.Blaș. — Dl dr. George llea, 
advocat in Baia-de-Criș, la 22 aprilie s’a fidanțat cp 
dșora Ida Csato, fiica dlui Ludovic Csato advocat 
mitropolitan in Blaș. — Dș6ra Maria Sărăcin, nepota 
dlui general Teodor Sărăcin și fiica dlui losif Sărăcin 
din Caransebeș, s’a logodit cu dl Mickalski, subloco
tenent la reg. de inf. nr. 41 din Cernăuți.

Numiri. Di Moise Savu, practicant 'in drept la 
tribunalul din Sibiiu, a fost numit subnotar la jude
cătoria cercuală de acolo. — Dl Ilie Coca, adjunct 
judecătoresc in Cernăuți, a fost numit secretar la tri
bunalul de acolo. — Dl dr. Cornelia Chiselița a fost 
numit adjunct judecătoresc la tribunalul din Șiret. 
— Dl loan Dredovici, practicant la judecătoria cer
cuală din Ocna-Sibiiului, a fost numit vicenotar la 
judecătoria cercuală din Deva. — Dl Aurel Radu, 
practicant in drept la tribunalul din Timișora, a fost 
numit subnotar la judecătoria cercuală din Vinga. — 
Dl dr. loan Popovici, candidat de advocat din Budapesta, 
s’a numit subnotar la judecătoria cercuală din Orșova.

Șciri militare. Dl Nicolae Dragomir, căpitan de 
cl. I dela regimentul de infanterie nr. 64 a fost pus 
in retragere ca invalid. -4 Dl loan Muica, locotenent 
in reservă dela regimentul de artilerie nr. 12, se con- 
cediă la cererea proprie din armată și intră in ar
mata română in regimentul 6 de artilerie, cu gradul 
de locotenert. Dl Antoniu Puvan, sublocotenent 
concediat cu competență de așteptare din regimentul 
de infanterie 50, s’a transpus in statul activ present, 
in regimentul de inf. 83. Dl Pavel Streulea, sub
locotenent in reservă dela’regimentul de inf. nr. 2, a 
eșit din armată.

Esposiție de vite ’n Reșinari. Reuniunea ro
mână de agricultură din comitatul Sibiiu a arangiat 
luni la 21 aprilie o esposiție de vite ’n Reșinari. Ju
riul, sub presidiul dlui Eugen Brote, erâ compus din 
dnii D. Comșa, S. P. Bărcian, I. Dancăș, I. Cioran, D. 
Vidighin din Reșinari, G. Dordea din Bungard, Vlad 
și I. Muntean din Poplaca și P. Hansu din Gurarîului. 
Esposițiunea de oi a reușit mai bine și a infățoșat o 
priveliște forte frumosă. S’au dat mai multe premii 
de câte 4, 3 și 2 fl.

Institute de credit și economii.4 Ardeleana din 
Orăștie a incheiat anul trecut cu un profit curat de 
13,147 fl. 19 cr. Acesta sumă, in adunarea generală 
din 30 martie, s’a impărțit, conform propunerei di- 
recțiunei, astfel : pentru interesse de 5%, după ca
pitalul social, 3,750 fl., pentru fondul de reservă 939 
11. 71 cr., tantiemă la oficiali 281 fl. 83 cr.; scopuri 
filantropice și culturale și anume: l-a cuotă anuală 
pentru crearea unui fond de 2000 fl. pe sama casi- 
nei române din Orăștie 200 fl., a doua cvotă anuală 
pentru crearea unui fond de 1000 fl. pe sema proto- 
presbiteratului gr.or. din Orăștie lOOfl., a doua cvotă cu 
aceeaș menire pentru protopopiatul gr. c. al Orăștiei 
100 fl., pentru fondul corului micst din Orăștie 50 fl., 
pentru esposiția de acolo 50 fl., pentru pomul de Cră
ciun 52 fl 88 cr., pentru reuniqnea română de in- 
mormentâre 25 fl., pentru patru școli din giur câte 

20 fl., suma 657 fl. 88 cr.; dividendă la acționari 
3,750 fl., la fondul de reservă 3,500 f 1, profit trans
portat pe anul viitor 267 fl. 77 cr. Victoria din 
Arad in adunarea sa generală ținută la 23 martie a 
raportat, că profitul curat al anului trecut a fost 
11,514 fl. 12 cr.; dividendă s’a ficsat cu 6% adecă 
cu 6 fl. după acție; restul s’a dat fondului de re
servă și ca tantieme; pentru scopuri filantropice au 
ajuns 100 fl, care s’a dat școlei gr. or. române din 
Arad.

Necrolog. Livia Cioran, fiica dlui Emilian Cio
ran, preot in Reșinari, a murit la 8/20 1. c. in etate 
de 15 ani.

Poșta redacțiunei.

diare, căci pentru publicul

Bulevardul Elisdbela 12. Fi
ind că ai trimis acelaș raport 
din vorbă ’n vorbă și la altdiar, 
care l’a și publicat, noi nu l’am 
mai putut intrebuință așâ cum 
ni l’ai trimis. Usăm de ocasiunea 
asta spre a rugă pe colaborato
rii noștri: să nu trimită aceeaș 
lucrare de odată și noue și altor 
ostru cetitor mic e destul dâcă

apare intr’un loc.
Chiuag. Nu le putem intrebuință. Nici nu cerem altele. 

De vei culege poporale, întocmai cum le cântă poporul, trimi
te-ne de acelea.

Picături de Maria-Zell pentru stomac,
forte folositore in tâte botele de stomac.

Vindecă: lipsa de apetit, slăbiciunea stomacu
lui, respirațiunea mirositore, paliditatea, rîgăe- 
lile, colica, catarul de stomac, acrâla ’n gât, 

»»gălbinarea, grâța, vărsarea, durerile de cap 
(dâcă provin din stomac,) sgârciuiile de «ftăsâ .s 
mac, incuetura, ingreunarea stomacului, hemo-- 
roidele etc. Prețul unei sticle, cu Marca de in- 
vențiune, instrucțiune pentru întrebuințare 40 
cr.; duplă 70 cr. Espedițiunea centrală prin 
farmacistul Cari Brady, in Kremsier (Moravia.)

AvertismentI Veritabilele picături de
Sehutzmarke. Muria-Zell pentru stomac se falsifică și se imi- 

teză mult, beninul veritabilității este, că fiecare sticluță trebue 
să fie împachetată in hârtie roșie, provedută cu marca de sus 
și să aibă regulele de întrebuințare, mai observându-se, câ este 
tipărită in imprimeria lui H. Guselc in Kremsier.

Hapuri purgative de Maria-Zell.
Aceste hapuri ("pilule) care de mulți ani se ’ntrebuințdză cu cel 
mai bun succes contra lipsei de scaun și la incueri, se falsi
fică mult. Cumpărătorul să fie atent la marca de mai sus, cum 
și la subscrierea farmacistului C. Brady, Kremsier Prețul unei 
cutii 20 cr., fi cutii 1 fl. Dâcă banii se trimit inainte, se espe- 
deză franco : 1 sul cu 6 cutii 1 fl 20 cr., 2 suluri 2 fl. 20 cr.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell r,u sunt niște lecuri secrete. Descrierea 
se află in regulele de Întrebuințare care se alătură la fiecare 
sticlă și cutie.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell se află de vânzare.- in Oradea-mare la 
farmaciștii: E. Ember, Lud Molnăr, GeorgeNyiry, Carol Bleyer, 
Ales, fieringh și la misericordiani; in Beretyo- Ujfalu la farm. 
Geza Tamăsy, in Kis-Marja la farm. Fr. Gallasy; in Komddi la 
larm G Scholtz; in Salonta la farm. L Kovăcs și Fr. Po- 
drâczky; in B. Diosig la Vaday. 27—44

___□Călindarul^ septemânei.
Dirm. sepijl Călindarul vechiu |J Călind, nou || Sorele
Dumineca purtat, de mir Ev. dela Marcuc. gl. 2, a inv. 3.||res.jap.
Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri
Sâmbătă pl Mart. lanuariu

15 SS ap. Arist. și Pud.
16 Cuv. Simeon 
llîl Mart. Agapia 
WTar. loan
19 Cuv. loan Pust.
20 Par. Teodor Trich

271 Anastasiu 4 48 7 5
28( Vitalis 446 7 7
29IPetrus 4 45 7 8
30'Eutropia 443 7 9

1 MriuMt. Filip 442,711
2 Sigismund 441 712
3jAfl. crucei 430 714
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Cu tipariul lui Otto Hflgel in Oradea-mare.


